

赖清德谋“独”挑衅必遭民意反噬

张盼

赖清德10月10日在台北发表所谓“双十”讲话，其中涉两岸关系内容顽固坚持“台独”立场，重弹“民主对抗威权”老调，歪曲二战历史和联大第2758号决议，违背台湾是中国一部分的历史和法理事实，妄图“倚外谋独”“以武谋独”，不惜将2300多万台湾民众绑上“台独战车”。其谋“独”挑衅是台海和平稳定的祸根乱源，必将遭到民意反噬。

赖清德在讲话中再次散布“台独”谬论，妄称大陆“扭曲联合国大会第2758号决议以及二战历史文件”“以武力及胁迫方式改变台海现状”，并狂言“将致力维护现状，守护台海和平稳定”，完全是颠倒黑白、倒打一耙。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。1971年第26届联合国大会通过第2758号决议，是联合国在承认台湾属于中国一部分的前提下，把包括台湾在内的全中国的代表权和席位归还给中华人民共和国政府。历史事实清楚，法理依据清晰。赖清德出于谋“独”目的，故意曲解联大第2758号决议，是对事实的歪曲，对国际法的践踏，对国际秩序和规则的公然挑战。任赖清德再怎么胡编乱造，都改变不了世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的事实，都动摇不了国际社会坚持一个中国原则的基本格局，更阻挡不了中国必然统

一也必将统一的大势。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法文件都确认了中国对台湾的主权，台湾回归中国是世界反法西斯战争胜利的重要成果。赖清德完全丧失民族立场，刻意无视中国人民抗日战争史实，以“终战80周年”来代替“二战胜利80周年”，肆意歪曲二战历史、挑战战后国际秩序，终将自取其辱、一败涂地。

赖清德百般偷换概念、混淆是非，极力渲染所谓“大陆威胁”，鼓吹“通过实力维护和平”，无非是要借此提高台湾地区防务预算，向外部势力献媚邀功，乞求对方提供所谓“安全保证”。他宣称要加速打造“台湾之盾”，鼓吹“全民防卫”，将“维护台海和区域和平”挂在嘴边，实则加紧购武备战，妄图“以武谋独”“以武拒统”，所作所为都是在引战而不是谋和。

赖清德宣称明年台湾地区防务预算将占GDP比重超过3%，2030年前占比将提高至5%，以此“展现守护台湾的决心”。防务预算无限膨胀，势必吞噬本应用于民生福祉的资源。台湾老百姓的血汗钱本可用于改善民生，却被赖清德当局用来购买军备，投入害台、毁台的无底洞，非但没有给台湾带来所谓的“安全”，反倒

将台湾推向兵凶战危的险境，令岛内民众忧心忡忡。

越来越多台湾民众认清了赖清德的真实嘴脸。赖清德在讲话中竭力营造岛内经济社会虚假繁荣的幻象，岛内民众的真切感受却大相径庭。花莲风灾中赖清德当局麻木不仁、救灾不力，如今他竟恬不知耻地将岛内民众守望相助、自发救援的善举用来自居自傲，自然遭到台湾舆论痛批。上台一年多来，赖清德施政无能、漠视民生、自私自利、祸害台湾的卑劣行径，让越来越多岛内民众投下“不信任票”。民调持续走低、“大罢免”大失败、街头抗议此起彼伏，都是最好的证明。

台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。只有共同推动两岸关系和平发展，携手推进国家完全统一，才是维护台海和平稳定、增进同胞利益福祉的康庄大道。赖清德若如其所说，真心想要维护和平，就应放弃“台独”分裂立场，承认体现一个中国原则的“九二共识”。若继续一意孤行，与岛内主流民意和历史大势背道而驰，必将撞得头破血流。

日月谈

十五运会和残特奥会澳门体育代表团授旗仪式举行

新华社澳门10月11日电（记者齐菲、刘刚）11日，第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会澳门体育代表团授旗仪式暨澳门赛区志愿者誓师大会在澳门望厦体育中心举行。

澳门特区行政长官岑浩辉向参与十五运会和残特奥会的澳门体育代表团授旗，并为澳门赛区志愿者监誓。

岑浩辉表示，期望各位运动员把握机会，以最佳的竞技状态在全国最高水平的竞技舞台上一展风采、超越自我、收获友谊，弘扬澳门运动员团结协作、顽强拼搏的体育精神，向全国各地的

朋友传递澳门的独特魅力。本届全运会澳门体育代表团预计有421人，其中运动员296人，将参加羽毛球、乒乓球、排球等23个竞赛项目。残特奥会澳门体育代表团预计有184人，其中运动员121人，将参加7个项目的角逐。

十五运会和残特奥会由粤港澳三地共同承办，将分别于11月9日至21日和12月8日至15日举行。



近日，由中铁建大桥局承建的万龙大桥吊装架设首节段主塔。位于广东省广州市南沙区的万龙大桥跨越珠江口龙穴南水道，全长5146米，主桥长1150米，主跨608米，为粤港澳大湾区又一世界级桥梁。图为浮吊船在珠江口吊装万龙大桥主塔首节段钢塔。

新华社记者 刘大伟 摄

纪念抗战胜利与台湾光复80周年图文展在武汉举办

本报记者 吴君文/图



图为观众在参观展览。

“台湾同祖国大陆渊源深厚而久远……”10月11日上午，在“隔海呼唤祖国的台胞心声——纪念抗战胜利与台湾光复80周年”图文展上，看着眼前的介绍文字，前来参观的观众心潮澎湃，热烈地

讨论着。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。为铭记伟大抗战历史、弘扬伟大抗战精神，增进两岸同胞的民族认同感，由湖北

省海峡两岸交流促进会、台湾辜金良文化基金会主办的此次图文展11日在湖北省图书馆开展，展览将持续至10月30日。

“80年前，中国人民经过艰苦卓绝的斗争，取得了抗日战争的伟大胜利，台湾光复是抗战胜利的重要成果。这一伟大的历史事件，是包括台湾同胞在内的全体中国人民前仆后继、浴血奋战铸就的丰功伟绩，是中华民族历史上浓墨重彩的绚丽篇章，也是两岸同胞共同的珍贵记忆。”湖北省委常委宁咏在开幕式上说。

图文展共展出450余张历史照片，配有3.5万余字的文字介绍，分为武装抗日、反殖民文化抗日、少数民族抗日、抵抗“皇民化”、呼唤祖国、台湾光复六个部分，详尽展示了16世纪初至1945年间，台湾所经历的一系列重要历史事件，展现了台湾同胞在反抗外敌殖民和抗日战争中与大陆同胞并肩作战、共御外侮的光辉历史。

“我希望通过此次展览，展现台湾的抗日历史，让更多大陆同胞了解台湾同胞心声，深化两岸一家亲的理念。”此次展览策划人、台湾辜金良文化基金会董事长蓝博洲说。

首展当天吸引了来自台湾苗栗县、嘉义市等地基层民众，在鄂工作、生活的台胞代表，武汉大学、华中师范大学等高校两岸青年学生代表及部分群众近300人参加。

“里面的很多图文，我是第一次见到，很多内容给我留下了很深刻的印象，让我更深化了对祖国统一的认同，更坚定台湾是中国不可分割一部分的历史事实。”正在华中师范大学文学院就读大一的台生黄榆雯说。

据悉，蓝博洲此前曾在湖北办展。“与前几次展览不一样，此次展览增添了许多新的诗文、政治宣言、图片，可以让海峡两岸更加互为了解，增进两岸同胞的民族认同感，共同努力促进祖国统一。”蓝博洲说。

国台办：

任何为“台独”分裂势力为虎作伥、助纣为虐的组织和人员，都必遭法律严惩

本报北京10月12日电（记者金晨）11日上午，厦门市公安局发布《悬赏通告》，向社会悬赏征集18名台湾军方“心战大队”核心骨干违法犯罪嫌疑线索。对此，国务院台办发言人陈斌华应询表示，台湾军方“政治作战局心理作战大队”长期通过架设反宣网站、制作反动游戏、伪造影音内容、运营反动电台等卑劣手段，抹黑攻击大陆，宣扬“台独”谬论，煽动分裂国家。公安机关对该大队18名涉嫌违法犯罪的核心骨干发布悬赏通告，是落实

《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》的具体行动，是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举。

陈斌华表示，“台独”是历史逆流，是两岸祸害，任何为“台独”分裂势力为虎作伥、助纣为虐的组织和人员，都必遭法律的严惩。希望两岸同胞积极提供相关违法犯罪嫌疑线索，坚决反对任何形式的“台独”分裂行径，坚定维护国家统一，坚定维护台海和平稳定和自身安全福祉。

公安机关依法征集台军“心战大队”核心骨干违法犯罪线索

新华社厦门10月11日电 福建省厦门市市公安局11日发布悬赏通告，征集颜嘉宏等18名台湾军方“政治作战局心理作战大队”（以下简称“心战大队”）核心骨干违法犯罪嫌疑线索。

公安机关表示，希望广大台胞认清“台独”的极端危险性、危害性，以实际行动与“台独”分裂势力划清界限，积极提供相关违法犯罪嫌疑线索，与大陆同胞携手反对“台独”分裂行径。

陈茂波：

香港“内联外通”优势在当前形势下更见突出

本报香港10月12日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波12日表示，开放合作、互学互鉴、互利共赢，让过去数十年全球经济繁荣稳定发展。特区政府会继续巩固跟传统市场的深厚联系，同时开拓更多新兴市场、扩大朋友圈，共同实现更好发展。

陈茂波当日发表网志并引述联合国贸易和发展会议发表的《2025年世界投资报告》指出，去年香港的外来直接投资流入金额高达1260亿美元，上升至全球第三位。去年有近1万家香港公司的母公司来自海外及中国内地，创历史新高。其中，母公司在美的香港公司近1400家，同比上升9%。

他表示，日前特区政府公布第五批落户的重点企业，其中海外企业比例高达近四成，包括3家全球十大医药企业，以及人工智能等领域的领军者。这些企业选择落户或扩充香港业务，正是看到可以在区内找到所需的资金、优秀的人才、蓬勃的创新和制造业生态，以及可快速规模化的市场。

“香港‘内联外通’、高度国际化、国际资金、机构与人才汇聚的优势，在当前形势下更见突出。”陈茂波强调，即使国际风云变幻，香港在“一国两制”下将一如既往保持自由港的地位，维持简单低税制，实行开放、稳定、可预测的经贸政策，继续欢迎外国前来投资、发展业务，共享机遇。

澳门举办海事节展示航海文化底蕴

本报澳门10月12日电（记者富子梅）澳门特区海事及水务局11日在妈阁庙前地举行“2025扬帆启航海事节”启动暨“守望百年”专题展开幕仪式，通过多元活动向大众推广澳门海事专业工作、海事安全知识和航海历史文化，吸引众多市民和游客参与。

澳门特区海事及水务局局长黄穗文表示，海事节和专题展提供全面的海事知识体验，从不同角度介绍海事部门的专业工作，帮助大众学习海事安全知识，感受澳门独特的航海文化底蕴。

在活动现场，海事节重头戏“海事同乐日”设有多个以海事安全为主题的体验活动、互动游戏和工作坊。拖轮“东望洋号”及水文测量船“水文五号”首次对外开

放，市民游客可登船参观船舶设备与运作。“海事深度游”连续两个周末举行，在专业人员讲解下，游客可乘船出海实地了解澳门海域情况及海事人员的工作日常。东望洋灯塔、航海学校11日起连续两个周末同步开放，航海学校设有教具展、绳结工作坊、海事图书探索工作坊。

“守望百年”专题展展期至2026年6月8日，该展以东望洋灯塔160周年及海域管理10周年为主题，以时间为轴线，系统梳理澳门近代海事管理、测量、海图和导航设备的演变以及澳门东望洋灯塔由古至今的发展历史和文献资料，通过历史照片、海图的变迁及多媒体展示，呈现出澳门海事发展的百年历程。



台北举办牛肉面节

“2025台北牛肉面节”近日在台北市花博公园举办。活动邀请岛内知名牛肉面品牌与创意厨师，提供超过50款风味独特的牛肉面，同时举办牛肉面大赛、嘉年华市集等活动。图为厨师在制作牛肉面。

本报记者 柴逸扉 摄